

ИЗ ИСТОРИИ ИЛЬИНСКОГО ПРИХОДА

МНОГИЕ осинниковцы в канун юбилея города задумываются над его историей. Часто задают вопросы, касающиеся Пророко-Ильинской церкви. Когда она была построена? Кем? Что было до этого?

По документальным отчетам, хранящимся в Государственном архиве Томской области, значится, что в улусе Осиновском до 1864 года стояла деревянная часовня, построенная жителями издавна, с чьего позволения, неизвестно. Жители самого улуса были прихожанами Николаевской церкви в Калтане, построенной еще в 1862 году.

Первая церковь в Осинниках была воздвигнута в 1866 году. В том же архиве Томской области хранится подлинный документ из представления Епископа Томского Святейшему Синоду, в котором сообщается, что временно кузнецкий купец второй гильдии Назар Куртигешев построил в улусе Осиновском на свои деньги новую деревянную, на каменном фундаменте, церковь и снабдил ее нужными принадлежностями. За это его признали заслуживающим награждения Орденом Св. Анны 3 степени (4 апреля 1871 г. N 1655) и золотой медалью для ношения на шее на Станиславской ленте (30 января 1871 г. N 16). Церковь освящена 2 сентября 1868 года, храмозданной грамоты нет, но план строения имеется.

Существуют документы о причте Пророко-Ильинской церкви улуса Осиновского за 1906 год. Священником в то время был Алексей Иванович Чевалков, 1881 г. р., окончивший полный курс Бийского Миссионерского Катехизаторского училища, сам родом из Бийского уезда. Исполнял должность псаломщика Михаил Степанович Чистяков, 1873 г. р., сын инородца, окончивший то же училище. Церковный староста - инородец Абинской управы, неграмотный Николай Иванович Кызласов 1874 г. р. На содержание причта положено жалование из Государственного Казначейства - священнику 300 рублей, псаломщику 100 рублей в год. И руга от прихожан священнику - 350 пудов в год, псаломщику - 125 пудов. Но ругу платили не полностью, а в 1901 году, вследствие неурожая хлеба, прихожане отказались платить и вовсе до тех пор, пока не будет на то распоряжение высшего начальства, ссылаясь на то, что русские никакой руги не платят.

По воспоминаниям старожила города Рукавицина Г. В. 1929 г. р., церковь эта находилась на горе, за нынешним зданием ЦЭММ, остановка РСУ, возле горноспасательной станции по ул. Байдукова, 26. При церкви, в 1887 году священником Григорием Прибытовым была открыта церковно-приходская школа. Закон божий вел сам священник, а учителем был Илья Булдычаков. По сведениям за 1907 год, на обучении находилось 35 мальчиков и 7 девочек. Прихожанами Пророко-Ильинской церкви были жители соседних улусов: Тушталепского, Шушталепского, Шуракского, Нижне-Кинерковского, Белого Калтана, Черного Калтана, деревень Ашмарино и Куртуково.

По свидетельству старожила А. Д. Титайкина, эта церковь существовала до 1936 года, когда посовет продал ее на слом поселенцам. Из нее построили три жилых дома. После войны, в 1947 году, настоятель отец Владимир Назаров и церковный староста Лихачев в приобретенном деревянном домике, переоборудованном под церковь, начали проводить молитвенные собрания православных верующих, совершать богослужения. Но здание церкви с годами обветшало. Прихожанам пришлось добиваться у местной власти разрешения на его капитальный ремонт.

Строилась новая церковь в 1970-1971 годах и была освящена по благословению Высокопреосвященнейшего архиепископа Гедеона.

А. БОЙКО,
научный сотрудник.